BREVE GUIDA DELLO STUDENTE ALL’USO DELLA PIATTAFORMA

1. A cosa serve questa comunità online?

I contenuti stessi del corso suggeriscono che non basta “parlare” di “tecnologie didattiche per la formazione”, ma è importante anche misurarsi concretamente con ciò che può significare il loro utilizzo. È solo così che possiamo riflettere e imparare a leggere anche criticamente le potenzialità formative di queste nuove modalità di comunicare.

Questa piattaforma intende supportare il percorso formativo degli/delle studenti/esse del corso di “Tecnologie didattiche per la formazione”, offrendo

· un contesto in cui sperimentare una learning community 

· la possibilità di comprendere più in profondità ciò che si studia.

La piattaforma Moodle si presta ottimamente a questo. È sufficiente disporre di un computer (si possono utilizzare anche i computer che sono disponibili nelle aule informatiche della Facoltà), di una connessione veloce alla rete e di un po’ di disponibilità. 

2. Come entro nella piattaforma? 

Accedendo al sito www.didatticamente.edinf.com (anche dalla pagina personale del docente sul sito di Ateneo) e cliccando sul titolo del corso a cui ti interessa partecipare, ti comparirà una schermata con la richiesta dei tuoi dati personali.

Se sei studente/essa frequentante, dovresti già conoscere la procedura di ingresso (login). Hai infatti già ricevuto username e password dal docente, che è anche amministratore del corso. Sono questi dati che ti servono per entrare.

Normalmente, lo username è inizialmente composto da “iniziale del nome.cognome per esteso” (es. m.rossi); la password è inizialmente composta dal “nome per esteso” (es: mario). Una volta entrati, sarà possibile cambiare i propri dati personali (vedi punto 3).

Se sei uno studente non frequentante, scrivi un’email al docente (giuseppe.tacconi@univr.it) chiedendo esplicitamente di essere iscritto al corso. È sufficiente che siano indicati i seguenti dati: nome, cognome, indirizzo di posta elettronica. L’amministratore del corso provvederà ad inviarti username e password.

Una volta completata l’attivazione, hai accesso al corso “Tecnologie didattiche per la formazione” dell’anno accademico al quale sei iscritto. 

Sulla piattaforma troverai altri corsi, ma l’accesso ai materiali didattici sia riservato a chi effettivamente partecipa.

3. Come modifico i miei dati personali? 

Per cambiare i tuoi dati personali, dopo aver fatto il login, premi sul link con il tuo nome (in alto a destra o in fondo alla pagina): così puoi visualizzare i tuoi dati. Se vuoi poi modificarli, premi su modifica profilo. 

Nel profilo puoi cambiare molte cose, tra cui: 

· username e password
· indirizzo email 

· formato di messaggi email che ricevi 

· città

· lingua dell’interfaccia 

Nel profilo puoi anche inserire una tua immagine e una breve libera presentazione (questo facilita la relazione con gli altri partecipanti che possono riconoscere il tuo volto).

4. Come navigo dentro al corso?

Una volta che sei entrato nello spazio dedicato al corso, avrai accesso diretto a tutti i materiali didattici e a tutte le possibilità di interazione previste per i partecipanti. 

Il corso è strutturato per aree e per argomenti.

Per ogni argomento sono previste risorse di tipo diverso: 

· files da scaricare, 

· forum di discussione, 

· esercizi da completare, ecc. 

In generale non dovresti avere problemi a usarle: è come navigare un sito qualsiasi. 

Se ci sono dei problemi, puoi scrivere una email al docente.

5. Come invio messaggi in un forum? 

La piattaforma contiene degli spazi di discussione online o forum. L’uso del forum merita alcuni brevi cenni. 

1. Per iniziare una nuova discussione 

a. Premi il link aggiungi nuovo argomento 

b. Inserisci il tuo messaggio; puoi anche includere un attachment/allegato (se hai più di un file, aggiungi un nuovo argomento). 

c. Quando lo avete scritto e inviato vi compare un messaggio che vi avverte che avete 30 minuti per rivedere il messaggio che poi sarà reso visibile a tutti. 

2. Per leggere un messaggio altrui, basta che premi sul suo titolo del messaggio stesso nella prima pagina del forum. 

3. Per rispondere ad un messaggio altrui, visualizza il messaggio come detto sopra, e poi scegli il link rispondi, in basso a destra. 

6. E se mi serve altro aiuto? 

La piattaforma ha un buon sistema di HELP a cui puoi accedere in ogni momento usando il pulsante contrassegnato dal punto interrogativo. 

Se ci sono dei problemi che non riesci a risolvere, puoi scrivere un’email a giuseppe.tacconi@univr.it.

Fa parte dello spirito di una comunità di apprendimento in rete anche la consultazione dei colleghi che spesso riescono a fornire suggerimenti e consigli per la soluzione dei problemi

7. Come posso sapere qualcosa in più sulla piattaforma? 

Nel caso del nostro corso, la piattaforma è, nello stesso tempo, strumento e oggetto di apprendimento. Per questo si è ritenuto utile inserire anche un corso specifico dal titolo “Funzionalità della piattaforma”. Si tratta di uno spazio in cui è possibile navigare liberamente e approfondire le caratteristiche di Moodle.

