PEDAGOGIA SPECIALE
Oltre ai testi fondamentali, lo studente è tenuto a portare all’esame due tra i seguenti testi (o capitoli di testo) consigliati per l’approfondimento:
Besides the basic References, the students must prepare two of these textbooks or chapters recommended for the examination:

· Collini M., Oltre il limite. La Chiesa e l’handicap, FrancoAngeli, Milano, 2005;

· Operativamente educativi, F. Ferrari, A. Lascioli (a cura di), FrancoAngeli, Milano, 2005;

· Imbasciati A., Lascioli A., Questioni epistemologiche, La psicologia clinica, La psicopatologia in Compendio di Psicologia per gli operatori sociosanitari, A. Imbasciati, M. Margiotta (a cura di), Piccin, Padova, 2005, pp. 65-88, 89-103, 125-139;

· Atti del XI o XII Convegno di Musicoterapia per l’handicap, F. Larocca (a cura di), LEU Verona 2005-2006;
· Larocca F., Albertoli G., Studi di caso (handicap indotto), Morelli Ed., Verona, 1992;

· Larocca F., Nei frammenti l’intero, FrancoAngeli, Milano, 1999;

· La pedagogia speciale in Europa. Problematiche e stato della ricerca, A. Lascioli (a cura di), FrancoAngeli, Milano, 2006; 

· Il disabile intellettivo lavora, A. Lascioli, L. Menegoi (a cura di), FrancoAngeli, Milano, 2006;

· Atti del Simposio Internazionale di Pedagogia speciale. Problematiche e stato della ricerca, A. Lascioli, M. Onder (a cura di), Libreria Editrice Universitaria, Verona, 2006 (solo la parte dedicata alle ricerche);

· Lepri C., Montobbio E., Chi sarei se potessi essere. La condizione adulta del disabile mentale, Del Cerro, Pisa 2000;

· Mannucci A., Peter Pan vuole fare l’amore, Edizioni Del Cerro, Pisa, 1997.

· Orizio B., La pedagogia speciale nei diversi Paesi europei, in Atti del Simposio Internazionale di Pedagogia speciale. Problematiche e stato della ricerca, A. Lascioli, M. Onder (a cura di), Libreria Editrice Universitaria, Verona, 2006, pp. 47-79;

· La sindrome di Down. Conoscenze attuali e prospettive, J. Rondal, J. Perera, L. Nadel (a cura di), ERIP Editrice, Pordenone, 2003;

· Rossi M., Dal canto alla parola. La musicopedagogia e la musicoterapia per i sordi di Antonio Provolo, FrancoAngeli, Milano, 2001;

