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Programma definitivo
Ambito disciplinare: Discipline filosofiche

Settore scientifico-disciplinare: M-FIL/03

Tipologia dell’attività formativa: Caratterizzante

Periodo di svolgimento del corso: I A
Obiettivi formativi. 
Avvicinarsi criticamente ai testi e alle problematiche di una antropologia filosofica che non sia una analisi astratta dell’uomo ma capace di coinvolgere su temi centrali dell’esistenza umana mettendo in luce la fenomenologia delle strutture emotive ed esistenziali della persona nell’atto di aprirsi al mondo.   

Programma del corso: 

Titolo del corso: Etica e antropologia filosofica in Max Scheler. 
Che cosa caratterizza l’uomo nei confronti degli altri esseri viventi? Secondo Scheler non può essere l’intelligenza perché questa è presente anche negli animali; non può essere neppure la conquista di una visione oggettiva, questa eventualmente definisce solo l’homo faber. Ciò che caratterizza l’essere umano è casomai una capacità di guardare al mondo e al proprio modo di esistere con uno sguardo nuovo, di deviare dalla prospettiva visiva quotidiana fino a mettere in luce una pienezza del mondo altrimenti invisibile. In tal modo però l’antropologia filosofica diventa prima di tutto un problema etico. 
Testi per l’esame (comprese Introduzioni e commenti)
Scheler, La posizione dell’uomo nel cosmo, Milano 2004

Scheler, Il valore della vita emotiva, Milano 1999
I non frequentanti in aggiunta dovranno portare:

G. Cusinato, Scheler. Il Dio in divenire, Padova 2002
Modalità di valutazione 

L’esame verrà condotto in forma di colloquio orale. L’esame inizierà con una esposizione e discussione critica di uno o due argomenti a scelta dallo studente fra quelli presenti nei testi d’esame. Nella valutazione si darà particolare rilievo alla capacità di approfondimento personale e alla capacità di connettere i temi scelti al resto del programma. 
Note

Per l’approfondimento degli argomenti scelti lo studente non deve cercare o leggere altri testi o materiali (se non dopo averlo concordato con il docente), ma basarsi sulle pagine dei testi da portare all’esame che riguardano tali argomenti.  

Chi vuole bienalizzare Antropologia filosofica deve concordare con il docente un programma. 
Per ulteriori informazioni l’indirizzo e-mail del docente è il seguente: guido.cusinato@univr.it

