Per l’esame

Niero M., Metodologia e tecniche di ricerca per il servizio sociale. Carocci. Roma. 1995 (esclusa Introduzione, moduli I e II).

Oprandi N.(2000), Il focus group: Breve compendio teorico-pratico, Emme&Erre, Padova (modulo II).

Niero M. (2002), Qualità della vita e salute, Angeli, Milano (modulo II).

Si raccomandano inoltre gli studenti di prendere visione del volumetto (reperibile anche in fotocopia): Gecchele M, Niero N (a cura di), Le motivazioni all’iscrizione al corso di laurea in Scienze dell’Educazione, Centro Stampa Università di Verona (2001). 

Per gli studenti del corso di Laurea in Scienze dell’Educazione Quadriennale, che intendessero sostenere l’esame ex Metodologia e tecnica della ricerca sociale (I biennio), il programma è il seguente:

1. Corbetta P., Metodologia e tecniche della ricerca sociale, Il Mulino, Bologna 1999. In particolare le seguenti:

- Parte seconda: La rilevazione dei dati: tecniche quantitative (pp.81-361);

2. Di Nicola P., La rete metafora dell’appartenenza. Analisi strutturale e paradigmi di rete, Angeli, Milano 1998. 

Modalità d’esame. L’esame sarà scritto. La sua registrazione avverrà esclusivamente nelle giornate appositamente previste: due per sessione (è ammessa la delega purché contenga l’indicazione di accettazione del voto). I frequentanti (di cui si effettuerà il controllo delle frequenze) saranno tenuti a portare all’esame anche materiali illustrati nel corso delle lezioni e non presenti in bibliografia. Per l’iterazione dell’esame o la sua presentazione come opzionale, sarà richiesta la discussione di una breve tesina su un programma concordato con il docente. Date appelli di esame nel 2004: 13/1; 1/2; 3/6; 28/6; 2/9; 13/9 (tutti alle ore 9). Date Registrazioni esami: 16-17 feb; 29-30 lug; 27-28 sett (tutti ore 9-13).

