Per l’esame 

- Per i punti sub 2-6: Bagnasco A., Barbagli M., Cavalli A. (1997), Corso di Sociologia, Il Mulino, Bologna; (Capp.II-III-IV-V-VI-VIII-IX-X-XI-XII-XV-XVI-XVII-XIX) (moduli I e II).

- Per il punto 1 e per nozioni trasversali al resto della materia, P.Jedlowski (1998), Il mondo in questione, Carrocci, Roma; (Capp.1, 2, 4, 5, 6, 7, 11, 12) (modulo I).

- Per il punto 7, Dahrendorf R.(1996), Quadrare il cerchio: benessere economico, coesione sociale e libertà politica, Laterza, Roma-Bari (modulo II).

Modalità d’esame. L’esame sarà scritto. La sua registrazione avverrà esclusivamente nelle giornate appositamente previste: due per sessione (è ammessa la delega purché contenga l’indicazione di accettazione del voto). I frequentanti (di cui si effettuerà il controllo delle frequenze) saranno tenuti a portare all’esame anche materiali illustrati nel corso delle lezioni e non presenti in bibliografia. Per l’iterazione dell’esame o per la sua presentazione come opzionale, sarà richiesta la discussione di una breve tesina su un programma concordato con il docente. 

Date degli appelli di esame nel 2004: 13/1; 1/2; 3/6; 28/6; 2/9; 13/9 (tutti alle ore 12). Date Registrazioni esami: 16-17 feb; 29-30 lug; 27-28 sett (tutti ore 9-13).

