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Il laboratorio di ‘Orientamento e formazione partecipata all'esperienza di tirocinio universitario' si pone come obiettivi:
· dotare gli studenti di competenze pertinenti per poter scegliere enti adatti allo svolgimento di differenti attività di tirocinio;
· fornire indicazioni su modalità di relazione con l’ente scelto
· fornire indicazioni sulle modalità con cui presentare richiesta agli enti;
· indagare e approfondire le opportunità che il tirocinio curricolare può offrire, nell'ottica del ‘tirocinio di qualità’;
· inquadrare in una cornice più ampia l’esperienza di tirocinio, considerando il profilo professionale che si costruisce nel corso degli studi e i possibili sbocchi occupazionali.

I temi trattati saranno:
· il profilo del tirocinante
· la relazione lavorativa 
· tipologia di tirocinio a cui gli studenti possono accedere;
· procedure e modalità con cui presentare la domanda al servizio stage e tirocini e agli enti interessati;
· principali aspetti legati alla scelta e all’opportunità che fornisce un’adeguata selezione degli enti in cui svolgere il tirocinio;
· come strutturare e sviluppare gli obiettivi del progetto di tirocinio;
· come strutturare la relazione finale per lo svolgimento del tirocinio da presentare al tutor accademico;
· approfondire la relazione tra tirocinio e sbocchi occupazionali;


Gli apprendimenti attesi sono:

· capacità di scegliere la strategia comunicativa più finzionale
· capacità di trovare e utilizzare le informazioni necessarie per lo svolgimento del tirocinio dal sito dell’università nell’area Stage e Tirocini;
· presentare e/o strutturare un buon progetto di tirocinio agli enti, sia nella modalità con cui viene fatta formalmente richiesta di svolgimento delle attività che nella 
· presentazione dei contenuti;
· [bookmark: _GoBack]capacità di riflettere su quanto fatto durante le ore di tirocinio e rielaborare quanto appreso, nell’ottica dei futuri sbocchi professionali.
