* NB CONTROLLARE SEMPRE LA DATA DEL RICEVIMENTO STUDENTI NEL CASO VI FOSSERO IMPROVVISI IMPEDIMENTI.

Data la situazione pandemica la docente continuerà a ricevere gli studenti telefonicamente (chiamare al 366/ 130 2700 e riprovare se è occupato).
** Dopo la chiamata la docente ritelefona in modo che gli studenti non abbiano da sopportare i costi della chiamata.
Sono previsti anche incontri in streaming con zoom personalizzati (su richiesta) se  ci fossero problemi o richieste particolari.  Scrivere una mail alla docente per la richiesta.

Ricevimento DICEMBRE 2021
- Sabato 4 dicembre: 8.30-9.30 (ricevimento telefonico - 366/1302700)
- Venerdì 10 dicembre: 8.30-9-30  (ricevimento telefonico - 366/1302700)
- Mercoledì 15 dicembre: 17.30 – 18.30 (Incontro in streaming con zoom con gli studenti che desiderano sapere come prepararsi per gli esami e stendere l’opera di narrativa per Educazione e Letteratura per l’infanzia/Letteratura per l’infanzia degli anni pregressi.
Il link per accedere su zoom verrà messo tra gli avvisi studenti mezz’ora prima del ricevimento. Si raccomanda di aggiornare la piattaforma zoom.  
[bookmark: _GoBack] 
Per chi svolge TESI  o TIROCINI con la docente inviare una mail o un whatsapp per concordare appuntamenti personalizzati.

TIROCINI: per coloro che debbono iniziare il tirocinio è d'obbligo prima telefonare per portare al primo incontro dei dati che servono per compilare la modulistica (conoscenza del contesto, stesura obiettivi in via provvisoria concordati con tutor aziendale, conoscenza dei progetti che si svolgono nel contesto educativo dove si svolgerà il tirocinio).

MONITORAGGIO TIROCINIO: la docente segue i tirocini in maniera costante, quindi i tirocinanti devono comunicare con lei ogni settimana per rendicontare l'attività svolta, non via mail ma telefonicamente o in zoom.

Non verranno approvati tirocini svolti senza contattare la docente durante il percorso.



