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Il laboratorio si propone di far conoscere ai partecipanti i principali test utilizzati nell’ambito della valutazione psicologica, sia a livello individuale che a livello organizzativo. In particolare verranno approfondite le modalità di somministrazione, il setting, la siglatura e le norme per il calcolo dei punteggi dei seguenti test: scale Wechsler per l’intelligenza, Matrici di Raven, Rorschach. 
A partire dagli sviluppi storici dei test psicologici e i principi metodologici su cui essi sono fondati, verranno riprese le principali tematiche del testing e le criticità connesse alla testistica in ambito psicologico. Il laboratorio mira all’acquisizione delle competenze necessarie per discriminare le diverse tipologie di test e gli obiettivi per cui essi vengono utilizzati.
Attraverso esercitazioni pratiche i partecipanti potranno, al termine del corso, conosceranno le modalità di somministrazione, la siglatura dei test approfonditi e le modalità con cui si stila un report interpretativo. Inoltre, attraverso lo studio di casi, verranno presentati possibili errori ‘tecnici’ nella applicazione e nella interpretazione dei test e i rischi di cattivo uso nell’utilizzo dei risultati, in modo da sollecitare una riflessione anche sui risvolti “etici” dell’utilizzo della testistica in ambito psicologico. 

Modalità di verifica
È prevista una prova pratica finale per la verifica delle competenze acquisite.





