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Cari e care studenti del Corso di Laurea in Filosofia, 
Come saprete, l’anno accademico che si apre lunedì 21 settembre 2020 sarà ancora un anno diverso, e sotto molti aspetti impegnativo. Per alcuni di voi, esso segnerà il proseguimento degli studi, mentre per altri costituirà il primo, fondamentale impatto col mondo universitario. Per tutti, comunque, esso avverrà ancora in regime di emergenza, dato il protrarsi della pandemia.
Eppure, per più di un aspetto, il semestre che si inizia segna anche l’inizio, per quanto possibile, di un ritorno alla normalità, compatibilmente con la situazione globale, ancora lungi dall’essersi stabilizzata. La scelta che è stata presa – lezioni in modalità duale, cioè in presenza fisica e presenza virtuale, per il primo anno; lezioni solo in modalità di presenza virtuale per gli anni successivi – ha voluto privilegiare gli studenti che per la prima volta si affacciano all’esperienza dell’università, non lasciandoli soli in questa situazione difficile, snervante, e sotto molti aspetti caotica. Per tutti, anche e in primo luogo per i docenti e per il personale tecnico-amministrativo, chiamati a dover gestire l’emergenza creando protocolli, adeguando il sistema informatico, ripensando completamente gli orari e la distribuzione degli spazi, dotando l’ateneo dei necessari strumenti per la messa in sicurezza sanitaria.
Siamo però consapevoli che tutti questi sforzi sarebbero vani se non si puntasse a riannodare quel rapporto diretto tra docenti e studenti, che dell’università è il cuore sin dalla sua nascita, ottocento anni fa esatti. È per questo che la didattica della triennale in Filosofia è stata interamente organizzata nel modo anzidetto, e cioè:
· Gli insegnamenti del PRIMO ANNO verranno erogati in modalità duale, ossia con lezioni in presenza fisica (le classiche lezioni frontali in aula) che saranno contemporaneamente trasmesse in diretta streaming su Zoom. Tali dirette verranno poi prontamente salvate nel sistema di e-learning di ateneo (Moodle), dove rimarranno disponibili alle e agli studenti, che potranno trovarle accedendo all’e-learning dei singoli insegnamenti attraverso le coordinate GIA ottenute al momento dell’immatricolazione;
· Gli insegnamenti del SECONDO E TERZO ANNO avverranno invece SOLO in presenza virtuale, ossia attraverso lezioni trasmesse in diretta streaming su Zoom, o registrate in differita (è la cosiddetta “modalità asincrona”) su Panopto. Anche in questo caso, tutto il materiale sara reso disponibile alle e agli studenti nel sistema di e-learning di ateneo.

Che cosa, in concreto, siete chiamati e chiamate a fare?
 Per quanto riguarda la presenza in aula, è importante che tutti Voi prendiate visione delle “linee guida” per studenti elaborate dall’Unità di Crisi, volte a dare indicazioni sul comportamento da tenere a scopo preventivo (accertamento delle proprie condizioni di salute), prenotazione posti in aula mediante apposita app, comportamento negli ambienti universitari, etc. Potrete trovare tali linee guida a questo link:
https://www.univr.it/coronavirus-info-studenti 
 Per quanto riguarda le lezioni in remoto, occorre scaricare l’applicazione Zoom sul proprio computer/cellulare, e iscriversi al Moodle dell'insegnamento, dove troverete tutto il necessario per seguire il corso (link alla diretta streaming e ogni altro materiale eventualmente caricato dal docente durante l’erogazione dell’insegnamento). 

Per ogni problema o richiesta, infine, potrete sempre rivolgervi: 
 al Referente del Corso di Studi, tramite indirizzo e-mail istituzionale (Carlo.chiurco@univr.it );
 agli studenti tutor di CdS (https://www.dsu.univr.it/?ent=csint&cs=364&id=40), che ricevono il lunedì e il martedì dalle 9.30 alle 12.30;
 all’Unità Operativa Didattica (https://www.dsu.univr.it/?ent=struttura&id=14);
 al corpo docente in generale.

Ricordo infine la presentazione del corso alle matricole: martedì 22 settembre ore 14.00-15.00 aula 2.2. Questo il link per parteciparvi: https://univr.zoom.us/j/6960405808.
 

Insieme risolveremo ogni eventuale problema e difficoltà.

Carlo Chiurco
