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CORSO DI PREPARAZIONE ALLA CERTIFICAZIONE
 TOEFL
A.A. 2017/2018 –2° semestre

Il CLA organizza un corso di 50 ore (40 ore in aula e 10 ore di autoapprendimento) in preparazione alla certificazione TOEFL nel periodo indicativo maggio-giugno 2018.

Si ricorda che i corsi di preparazione al TOEFL sono a pagamento:

	50 ore


	UTENTI INTERNI
	282,00 euro*

	
	UTENTI ESTERNI
	332,00 euro*


* tariffa comprensiva del valore della marca da bollo da 2,00 euro per la fattura – cfr. TARIFFARIO CLA.
· Per la partecipazione al corso è richiesta una pre-iscrizione: le pre-iscrizioni sono aperte sino al 21 maggio 2018 (per iscriverti clicca qui: http://firstclass1.cla.univr.it/toefl_iscrizioni/t_anagrafica_add.asp? ).
· É richiesto PREFERIBILMENTE il livello B2 informatizzato:
· gli utenti esterni dovranno presentare un certificato attestante il livello;

· gli utenti  interni potranno fornire un’autocertificazione che dichiari il possesso del livello (da far pervenire via e-mail all’indirizzo amministrazione-cla@ateneo.univr.it o personalmente presso l’ufficio Front-Office Didattica negli orari di apertura al pubblico) entro la data in cui si svolgerà l’eventuale test di piazzamento.

In mancanza del suddetti titoli l’iscritto dovrà sostenere un test di piazzamento che si terrà mercoledì 23 maggio 2018 alle ore 9.00 presso l’aula S.6 (Laboratorio del CLA). 
· In seguito al test di piazzamento, gli studenti che possiedono i requisiti per essere ammessi al corso di preparazione al TOEFL riceveranno via e-mail una richiesta di conferma. Al raggiungimento di un numero sufficiente per attivare il corso, ogni iscritto riceverà per e-mail le modalità per effettuare il versamento previsto  per regolarizzare l’iscrizione. 
N.B.: 
A partire da maggio 2012 il CLA riconosce la certificazione TOEFL IBT (cfr. tabella equipollenze). 

Nella quota di iscrizione al corso non è compreso il costo per il conseguimento della certificazione TOEFL.
