Letteratura per l'infanzia - Pedagogia della lettura
* Per gli studenti che avessero già portato l’anno precedente il volume di cui al punto 1), va sostituito con E. Catarsi (a cura), Gianni Rodari e la letteratura per l’infanzia, Del Cerro, Tirrenia (Pisa) 2002.

** Per gli studenti ex quadriennalisti che intendono sostenere l’esame di “Letteratura per l’infanzia- Pedagogia della lettura” i testi d’esame sono quelli indicati ai punti 2) e 4) e 5) (programma ridotto).

*** Testi d’esame per coloro che hanno diritto di sostenere  il solo esame di Letteratura per l’infanzia da 4 Cfu:

Per tutti gli studenti che hanno ancora diritto di sostenere un esame di “Letteratura per l’infanzia” da 4 crediti (immatricolati prima dell’anno accademico 2005- 2006 ed ex quadriennalisti) i testi d’esame sono i seguenti: S. Blezza Picherle (a cura di), Raccontare ancora. La scrittura e l’editoria per ragazzi, Vita e Pensiero, Milano 2007; W. Grandi, Infanzia e mondi fantastici, Bononia University Press, Bologna 2007; Lettura critica un’opera di narrativa per ragazzi e stesura di una breve relazione scritta da presentare al momento della prova scritta (vedi punto 5 dell’elenco soprastante).
Gli studenti che intendono iterare l’esame devono effettuare una variazione di piano di studi e rivolgersi alla docente per concordare i testi d’esame.  

