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SOCIOLOGIA DELLA FAMIGLIA

(prof.ssa Paola Di Nicola)

4 crediti

Ambito disciplinare: Discipline demo-etno-antropologiche, politiche e sociali

Afferenza: C. di L. Scienze dell’Educazione

Codice esame: 0078W

Settore scientifico disciplinare: SPS/08

Tipologia dell’attività formativa: Caratterizzante

Periodo di svolgimento del corso: Sem. I (A)

Mutuabilità: il corso è mutuabile dagli studenti del Corso di laurea quadriennale in Scienze dell’educazione che devono sostenere l’esame di Sociologia della famiglia.

Caratteri e finalità dell’unità formativa:
II corso  si pone l’obiettivo di analizzare i più rilevanti cambiamenti della famiglia nella società contemporanea, sia dal punto di vista strutturale che relazionale. Una specifica attenzione sarà data ai processi di semplificazione delle strutture familiari, alla riduzione dell’ampiezza media della famiglia e alla diffusione delle nuove forme familiari sul versante strutturale. Sarà inoltre affrontato il tema-problema della pubblicizzazione-privatizzazione della famiglia, sul versante relazionale, con specifica attenzione ai mutamenti del legame coniugale e genitoriale. 

Parole chiavi: de-istituzionalizazzione della famiglia, individualizzazione delle relazioni familiari, individualizzazione nelle relazioni familiari.

Testi per l’esame per frequentanti:
- P. Donati, P. Di Nicola, Lineamenti di sociologia della famiglia, Carocci, Roma, 2002 (seconda edizione aggiornata): solo i capitoli: 1. La famiglia nelle diverse formazioni storico-sociali (pp.11-51); 2. Strutture e funzioni della famiglia contemporanea (pp.53-78); 3. L’analisi della famiglia: i principali approcci (pp.81-125); 5. Famiglia e politiche di welfare (pp. 161-181); 9. Gli spostamenti di confine tra pubblico e privato nella famiglia (pp. 237-268);
- P. Di Nicola (a cura di), Prendersi cura delle famiglie, Carocci, Roma, 2002: capitoli: 1. Il prendersi cura delle famiglie (pp.11-40) e due capitoli a scelta tra gli altri cinque;
- U. Beck, E.Beck-Gernsheim, Il normale caos dell’amore, Bollati Boringhieri, Torino, 1996: capitoli: 2. Dall’amore alle relazione? Mutamenti del rapporto fra uomo e donna nella società individualizzata (pp. 69-105); 3. Amore libero, divorzio libero. La doppia faccia dei processi di emancipazione (pp. 106-133); 4. Tutto per amore dei bambini (pp.134-178).
Testi per non frequentanti: i non frequentanti, ai fini dell’esame, portano, oltre al manuale,  tre capitoli a scelta (invece di due) del secondo libro di testo (Prendersi cura delle famiglie) e tutto il libro di Beck e Beck-Gernsheim (Il normale caos dell’amore).  
Modalità didattiche: Lezioni frontali ed eventuali approfondimenti seminariali.
Modalità di valutazione:  Esame orale.  

