Letteratura per l'infanzia - Pedagogia della lettura
Modalità didattiche:
Lezioni frontali, lettura a voce alta di brani, proiezione di immagini e illustrazioni, discussioni. Durante le lezioni non verranno riassunti integralmente i testi d’esame, bensì ci si soffermerà soltanto sugli argomenti ed i concetti più significativi in essi trattati. Nel corso delle lezioni la docente presenterà quindi tematiche, autori, libri, immagini e problemi relativi alla letteratura per l’infanzia che non saranno oggetto di prova d’esame, ma la cui conoscenza consente di acquisire una specifica competenza operativa e la conseguente capacità di analizzare, valutare e selezionare i  libri per le diverse età. 

In un momento successivo la docente comunicherà tramite avviso on line eventuali proposte ed iniziative ad integrazione del corso (ad esempio, seminari, conferenze, ecc.), specificando anche se queste daranno diritto all’acquisizione di crediti liberi. 

Note:

Il programma è valido solo per l’anno accademico 2007 – 2008, cioè a partire dagli esami di giugno 2008 fino alla sessione d’esame di gennaio-febbraio 2009.

Si consiglia la scelta del Corso perlomeno a partire dal secondo anno accademico, data l'impostazione pluridisciplinare della disciplina, nonché  la frequenza, anche parziale, delle lezioni, le quali permettono di preparare uno studio più approfondito e di acquisire abilità e competenze necessarie per lo svolgimento della professione.

Possono sostenere l’esame di Letteratura per l’infanzia da 4 Cfu gli studenti ex quadriennalisti e coloro che si sono immatricolati prima dell’anno accademico 2005-2006. Per informazioni specifiche in merito rivolgersi alla docente durante le ore di ricevimento.

