Educazione degli adulti.
Per gli studenti che iterano l’esame: consultare la docente per concordare i testi d’esame.

Modalità didattiche:
Lezioni frontali; discussioni su nuclei tematici. Durante le lezioni verranno presentati soltanto alcuni degli argomenti più importanti trattati nei testi d'esame, poiché l’obiettivo della docente non è quello di riassumere tutti i volumi, quanto piuttosto di soffermarsi su nuclei tematici e concettuali di fondo per abituare a riflettere in modo critico e pensato. Ciò significa che durante le lezioni verranno trattati molti argomenti e tematiche non presenti nei testi d’esame, ma correlati a questi ed importanti per ampliare l’orizzonte culturale e la personale preparazione professionale. Probabilmente le lezioni saranno integrate da alcune conferenze tenute da studiosi e/o da operatori impegnati a livello territoriale. L’orario degli incontri sarà comunicato all’inizio delle lezioni (vedi avviso on line e in bacheca). Per la partecipazione a tali conferenze, rivolte in particolare agli studenti frequentanti ma aperte a tutti, non verrà dato alcun credito libero. 

Note:

Il programma è valido solo per l’anno accademico 2007 – 2008, cioè a partire da gennaio-febbraio 2008 fino alla sessione d’esame di gennaio-febbraio 2009. Si raccomanda comunque di controllare il programma prima dell’inizio delle lezioni (vademecum on line, avvisi on line e in bacheca), al fine di verificare che i testi d’esame siano rimasti identici, poiché talvolta, a causa di motivi editoriali, può essere necessario apportare delle modifiche all’ultimo momento.

Si consiglia la scelta del Corso di educazione degli Adulti perlomeno a partire dal secondo anno accademico e dopo avere già frequentato alcuni corsi di base (ad esempio pedagogia generale, ecc.), nonché  la frequenza, anche parziale, delle lezioni perché aiutano lo studente a preparare uno studio più approfondito e ad acquisire abilità e competenze necessarie per lo svolgimento della professione.

