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Modalità d’esame. L’esame sarà scritto. La sua registrazione avverrà esclusivamente nelle giornate appositamente previste: due per sessione (è ammessa la delega purché contenga l’indicazione di accettazione del voto). Gli studenti che desiderassero effettuare un controllo delle proprie risposte direttamente sul proprio questionario di esame lo potranno fare solo nel corso della stessa sessione (non in quelle successive). I frequentanti (di cui si effettuerà il controllo delle frequenze) saranno tenuti a portare all’esame anche materiali illustrati nel corso delle lezioni e non presenti in bibliografia. Il loro esame sarà integrato nelle lezioni e formalizzato con la registrazione. 

Per tutte le prove scritte verranno effettuati controlli sia per via informatica che orali per verificare eventuali copiature. 

Per l’iterazione dell’esame o la sua presentazione come opzionale, sarà richiesta la discussione di una breve tesina su un programma concordato con il docente.

Altro. Si consiglia gli studenti di frequentare o sostenere questo esame negli anni di corso II o III.

