EDUCAZIONE DEGLI ADULTI

(dott. Daniele Loro)

4 crediti

Afferenza: Corso di laurea per  Esperti nei processi formativi.

Codice esame: 0033W 

Ambito disciplinare: Discipline pedagogiche
Settore scientifico-disciplinare: M-PED/01

Tipologia dell’attività formativa: Caratterizzante
Periodo di svolgimento del corso: secondo semestre, modulo B
Modalità didattiche: Le prime lezioni saranno dedicate alla presentazione complessiva delle tematiche generali dell’EDA. La seconda e la terza parte del corso saranno dedicate all’approfondimento della tematica monografica. Le lezioni saranno didatticamente incentrate sulle tradizionali lezioni frontali, nella convinzione che sia necessario valorizzare opportunamente il momento della spiegazione sistematica. Sarà dato ampio spazio e risalto agli interventi critici da parte degli studenti in aula. Saranno fornite ulteriori indicazioni bibliografiche per eventuali approfondimenti tematici.

Modalità d’esame e di valutazione: il programma del corso è lo stesso, per frequentanti e non frequentanti. La prova d’esame avverrà sempre in forma scritta e sarà composta di 5 domande, di tipo argomentativo e comprensive dell’intero programma. Se il numero degli iscritti ad un appello d’esame dovesse essere tale da compromettere un sereno svolgimento della prova, si prevedono due turni successivi di prove. Gli iscritti saranno suddivisi seguendo rigorosamente l’ordine di iscrizione all’esame. La registrazione dei voti delle prove d’esame avverrà in giorni stabiliti, che saranno comunicati per tempo.  
Per coloro che sono interessati sia ad approfondire un determinato argomento del corso, sia a migliorare il punteggio d’esame (per un max. di 3 punti) raggiunto nella prova scritta, è prevista la possibilità di un colloquio integrativo, previo accordo con il docente. Tale colloquio si incentrerà sulla discussione critica di un testo, scelto dallo studente tra quelli consigliati dal docente. Il colloquio si terrà in appositi giorni, possibilmente all’interno delle normali sessioni d’esame. 
Note: al fine di garantire la corrispondenza tra anno accademico e contenuti del programma svolto, e favorire nel contempo una celere correzione degli elaborati, si stabilisce che si potrà sostenere l’esame esclusivamente sul programma d’esame dell’anno accademico in corso. Saranno garantiti 6 appelli d’esame per ogni programma, come stabilito dai regolamenti di Facoltà. Ogni comunicazione relativa al corso e all’esame, compresi naturalmente i voti dei singoli appelli, sarà pubblicata sul sito della Facoltà, tra gli “avvisi per studenti”. Per una ricerca più mirata si consiglia di andare sulla pagina personale del docente, raggiungibile sul sito della Facoltà cliccando di seguito: Docenti / Ricercatore / Loro / Avvisi.  

