EDUCAZIONE DEGLI ADULTI

(dott. Daniele Loro)
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Afferenza: Corso di laurea per  Esperti nei processi formativi.

Codice esame: 0033W 

Ambito disciplinare: Discipline pedagogiche
Settore scientifico-disciplinare: M-PED/01

Tipologia dell’attività formativa: Caratterizzante
Periodo di svolgimento del corso: secondo semestre, modulo B
Caratteristiche e finalità dell’insegnamento: all’interno del corso di laurea per esperti nei processi formativi, l’insegnamento di “Educazione degli adulti” concentra l’attenzione sulla persona dell’adulto e sulla sua esperienza di formazione, che avviene in particolare nell’ambito del lavoro e in un confronto costante con la società e la cultura del proprio tempo. Il formatore deve essere in grado di favorire nell’adulto una comprensione più profonda della propria realtà individuale, professionale e sociale, proponendo alla sua riflessione contenuti culturali, categorie concettuali e ipotesi progettuali che lo pongano nelle condizioni di pensare e di agire in modo competente. 
Le finalità del corso si articolano su più filoni di ricerca: l’identità della persona adulta e anziana; la realtà del lavoro quale luogo della sua realizzazione; la cultura come orizzonte privilegiato di senso per la vita adulta.; la figura e l’opera del formatore. 
Programma del corso: il programma del corso è diviso in tre parti. Nella prima parte (parte generale), che acquista carattere di introduzione generale alle tematiche dell’E.D.A. verranno precisati alcuni concetti fondamentali riguardanti i filoni di ricerca sopra ricordati. In particolare si cercherà di chiarire il senso dell’E.D.A.; chi sia l’adulto; quale possa essere il senso pedagogico del lavoro; quale sia il significato della formazione; quali tratti possono caratterizzare la figura professionale del formatore.
Nella seconda e terza parte (corso monografico)  si affronterà il tema della natura educativa del lavoro. A partire da una riflessione storica, economica e filosofica sul lavoro, si cercherà di coglierne la valenza esistenziale così da giustificarne la funzione pedagogica. Elemento caratterizzante di una «pedagogia del lavoro» è, in particolare, il problema dell’etica professionale, che a sua volta apre alla più generale tematica morale, la cui presenza nella vita e nella cultura delle organizzazioni è sempre più richiesta.  
