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Area d’indagine del progetto di ricerca: 
Inglese come Lingua Franca (ELF), inglese come Lingua Internazionale (EIL): caratteristiche e contesti d’uso, possibili implicazioni in ambito glottodidattico
Premessa: 
Negli ultimi anni la ricerca nell’ambito dell’ELF ha visto sviluppi consistenti, in particolare per quanto riguarda le caratteristiche a livello fonologico, lessicale, morfologico-sintattico (lexico-grammar) e pragmatico della lingua quando utilizzata in contesti di comunicazione di lingua franca. Il progetto di ricerca si incentra sull’approfondimento di alcune aree in quest’ambito, anche relativamente alle possibili ricadute in termini glottodidattici degli studi e ricerche in ambito di ELF, sia in termini di lingua che di cultura. 
Obiettivo della ricerca: 
Il progetto si propone di approfondire alcune aree di sviluppo corrente della ricerca relativamente all’ELF in particolare nelle segg. aree:
a) Nell’ambito della partecipazione al progetto PRIN, verranno esaminate le pratiche didattiche (materiali, metodologie, percezioni di apprendenti e insegnanti) relativamente all’insegnamento/apprendimento di aspetti legati alla rappresentazione della cultura nella classe di lingue. La ricerca in ambito di ELF vede infatti una messa in discussione della nozione di parlante nativo come unico modello di riferimento per l’apprendimento e l’uso della lingua inglese, dato che le interazioni avvengono in contesti interculturali, tra parlanti di diverse L1. Questo, unitamente allo sviluppo della ricerca nell’ambito di plurilinguismo e pluriculturalismo, pare portare alla necessità di una visione più allargata  di aspetti legati alla “civiltà” e “cultura”, che includano il concetto di “competenza interculturale” e cultural awareness. In questo contesto verranno anche previste situazioni di sperimentazione di materiali, da testare e vagliare in contesti di apprendimento specifici;
b) L’esame di occorrenze delle caratteristiche ELF dal punto di vista lessicale e morfosintattico, come emerse nella letteratura di ricerca in quest’ambito, all’interno di un corpus di indagine creato ad hoc;
c) Un’indagine sulla crescente presenza in vari ambiti (media, pubblicità, internet) della lingua inglese in contesti non nativi, con le possibili influenze che questi fattori possono avere sia in termini di language change e variation che di esposizione ad esempi di lingua al di fuori di ambienti di istruzione formale; 

d) Il ruolo che le strategie di comunicazione (communication strategies) possono avere nell’apprendimento di una LS/L2, ed in particolare della lingua inglese, in una prospettiva che vede questo idioma come lingua franca di comunicazione in un panorama di bi- e plurilinguismo.
Il progetto di ricerca si svilupperà tramite lo studio di testi e di articoli rilevanti,  attraverso studi di caso, oltre che con la partecipazione a seminari di studio e convegni, sia in Italia che all’estero.

Si prevede inoltre di produrre contributi a riviste e a convegni nell’area della linguistica e della linguistica applicata.
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