Progetto di ricerca

Gli elementi empirici e teorici della nozione di “bene relazionale” a confronto con le teorie sociologiche e politiche contemporanee

Responsabile del progetto: Emmanuele Morandi 

1. Base di partenza

La base di partenza del progetto si articola in due momenti:

a)  Ricostruire la genesi della nozione di “bene relazionale” all’interno del paradigma donatiano della “sociologia relazionale”, evidenziando sia gli elementi empirici sia gli elementi teorici che hanno presieduto alla formulazione di tale “categoria sociologica”

b) Alla luce di tale indagine, si tratta di procedere ad una lettura che, proprio assumendo tale punto di vista, va ad interrogare i paradigmi delle teorie sociologiche e politiche contemporanee facendo emergere quanto la nozione di bene razionale possa influire sul piano dell’elaborazione teorica, e quindi sul piano della comprensione sociologica dei fenomeni sociali e politici. 
2. Descrizione del programma

A. Linee generali:

La presente ricerca vuole verificare se la nozione di “bene relazionale” sia la traduzione empirica del concetto teorico di “relazione sociale”. È evidente che non tutte le relazioni sociali sono beni relazionali, ma non è altrettanto evidente se la loro non coincidenza (la non-coincidenza tra relazione e bene) significhi che una relazione sociale possa essere completamente priva di una dimensione di “bene”. In altre parole, è possibile ad una relazione rimanere sociale se essa non si trasforma, prima o poi (qui la variabile temporale diventa fondamentale), in un bene relazionale? 
Pensiamo che questo problema porti ad un radicale ripensamento sia della nozione di mutamento sociale, sia del rapporto tra etica e società. 
B. Obiettivi della ricerca:

Per indagare il quesito generale della ricerca ci proponiamo:

· Analisi dettagliate di tutti i più importanti elementi teorici della sociologia relazionale e la raccolta di tutta la letteratura secondaria su di essa; in questa fase sarà assai importante ricostruire geneticamente il legame tra gli elementi empirici e quelli teorici della sociologia relazionale; a partire da questa base di ricerca ricostruiremo la nozione di “bene relazionale”;
· In un secondo momento, si individueranno i principali paradigmi delle teorie sociologiche e politiche contemporanee e si procederà ad una accurata ricerca bibliografica sia della letteratura principale sia della letteratura secondaria;

· Nel terzo momento, si procederà ad un analisi, all’interno di questi paradigmi, dei temi teoricamente connessi alla nozione di “beni relazionali” e si promuoverà un confronto sia sul piano teorico sia sul piano eventualmente empirico; 
· In un quarto momento, appronteremo un intervista in profondità sul tema dei “beni relazionali” da sottoporre ai principali protagonisti, cioè autori (quattro o cinque), rappresentativi dei paradigmi sociologici contemporanei presi in esame; 

· In un quinto momento, ci proponiamo di concretizzare le acquisizioni teoriche e comparative fin qui prese in esame mettendole in relazione al mondo della medicina, si tratta, in particolare, di verificare se è possibile ridefinire il concetto di salute in tutta la sua estensione semantica come bene relazionale; questo aspetto, in verità assai complesso e che meriterebbe una ricerca a parte, verrà controllato e limitato alle mie recenti ricerche in materia;
· Infine si verificheranno le conseguenze che tale ricerca comporta sia in relazione al mutamento sociale, sia in relazione al rapporto etica, sociologia e politica. 

C. Metodologia:

· Per il raggiungimento di tali obiettivi sarà imprescindibile una accuratissima ricerca bibliografica (sia sul piano nazionale che internazionale) della letteratura che, in modo più o meno diretto, affronta il problema del rapporto società/bene, con particolare riguardo alla teoria sociologica contemporanea

· Utilizzando le più consolidate acquisizioni della metodologia qualitativa, dopo aver identificato gli esponenti più significativi dei paradigmi sociologici contemporanei, appronteremo un’intervista in profondità con l’intento di verificare le nostre riflessioni sul piano soprattutto teorico 
Fasi della ricerca:

· ricerca di sfondo, essenzialmente bibliografica, sul fenomeno e sul concetto di bene relazionale partendo dalla letteratura disponibile;

· identificazione degli esponenti più significativi dei paradigmi sociologici contemporanei;

· predisposizione della griglia dell’interviste e svolgimento delle interviste 

· applicazione delle acquisizione teoriche al concetto di salute 

· elaborazione dei dati;

· lettura ed interpretazione dei dati;

· stesura del rapporto di ricerca.

Durata complessiva della ricerca: 12/24 mesi.

Firma

[Emmanuele Morandi]

3. Bibliografia minima di riferimento

P. Donati, Capitale sociale, reti associazionali e beni relazionali, Impresa Sociale, 2007, 76, n. 2, pp. 168-191.
 - J. Habermas e l'equivoca forza dei mondi vitali 'razionalizzati', "Rassegna Italiana di Sociologia", a. XXVIII, n. 2 (aprile-giugno 1987), pp. 299-307.

 - La famiglia come relazione sociale, Franco Angeli, Milano 1989.

 - Teoria relazionale della società, Franco Angeli, Milano 1991.

 - La cittadinanza societaria, Laterza, Roma-Bari 1993.

 - Tempo sociale, famiglia e transizioni, in E. SCABINI e P. DONATI (a cura di), Tempo e transizioni familiari, “Studi interdisciplinari sulla famiglia”, nr. monograf. 13 (1994), pp. 61-80.

 - La relazione libertà/controllo sociale nella società globalizzante, "Studi di Sociologia", a. 35 (1997) n. 3-4, pp. 285-315.

 - La società è relazione, in P. Donati (a cura di), Lezioni di sociologia. Le categorie fondamentali per la comprensione della società, Cedam, Padova1998, pp. 1-54.

 - Fare sociologia nell’epoca della globalizzazione, in P. Donati e P. Terenzi (a cura di), Invito alla sociologia relazionale. Teoria e applicazioni, Franco Angeli, Milano 2005, pp. 219-245.

 - La conversazione interiore: un nuovo paradigma (personalizzante) della socializzazione, presentazione del vol. di M. Archer, La conversazione interiore. Come nasce l’agire sociale, Edizioni Erickson, Trento 2006, pp. 9-42.

 - La sociologia per la persona. Approfondimenti tematici e prospettive, Milano, Franco Angeli, 2007.

Donati P. e Colozzi I. (a cura di), La sussidiarietà. Che cos’è e come funziona, Carocci, Roma 2005.

Donati P. e Terenzi P. (a cura di), Invito alla sociologia relazionale. Teoria e applicazioni, Franco Angeli, Milano 2005.

Goudbout J. T., Lo spirito del dono, Bollati e Boringhieri, Torino 1993.

Morineau J., Lo spirito della mediazione, Franco Angeli, Milano 2003.

Stanzani S., La specificità relazionale del Terzo Settore. Dono, altruismo, solidarietà e cooperazione nelle relazioni secondarie, Impresa sociale, 1996, n. 25.

