  Laboratorio sulla didattica interculturale delle fiabe 2009-2010
 Il laboratorio consiste in tre incontri di tre ore ciascuno, da tenersi nei giorni 15 marzo( Aula T1), 16 marzo e 18 marzo 2010(Aula 1.6), dalle ore 10 alle ore 13.00.   La docente è la prof. Tullia Chiaroni, assistita da prof. Vanessa Maher.
Gli obiettivi del progetto sono di  permettere  agli studenti di scoprire fiabe europee e straniere, spesso sconosciute o difficilmente reperibili; interpretare le fiabe prese in esame, cogliendovi simboli e situazioni significative per se stesse e  per le persone alle quali verranno proposte; scoprire, confrontando i testi, somiglianze e diversità; proporre modi di usarle per diverse fasce di età nel  lavoro di educazione e formazione. Il  percorso proposto è stato sperimentato  fra il 2001 e il 2009  con animatori e insegnanti  di scuole  di diverso livello di Torino e provincia. 
 La docente, prof.ssa Tullia Chiarioni ha insegnato prima all’istituto magistrale e poi nelle scuole medie. Tiene seminari di aggiornamento su fiabe e intercultura dal 2001.  E’ autrice di  due testi pubblicati da Carocci. Il primo Ti racconto una fiaba(2005)  è pensato per insegnanti e educatori di bambini  preadolescenti e adolescenti. Il secondo Quando il pioppo faceva le mele( 2007) è mirato ad adulti e giovani delle scuole superiori interessati all’intercultura. 
 Un credito libero.
 Il laboratorio è aperto, e con precedenza agli studenti che hanno completato o stanno seguendo corsi di antropologia culturale, a venti studenti dei corsi di laurea della Facoltà di Scienze della Formazione, ai quali sarà distribuito materiale didattico, ma ai quali si chiede anche di leggere i due libri della Prof. Chiaroni e di svolgere una relazione finale.  Ai questi studenti  sarà riconosciuto un credito libero. Saranno ammessi  dieci uditori fra dottorandi, mediatori culturali e docenti interessati.

Per iscriversi.

 Gli studenti che intendono iscriversi devono fotocopiare  e leggere prima dell’inizio del laboratorio i materiali forniti dalla prof.ssa Chiaroni. Questi sono disponibili  nella cartella intitolato Maher 2009-10 presso la copisteria Replay ( vicino alla  biblioteca Frinzi). La docente intende lavorare subito su questi materiali con gli studenti. Chi vuole iscriversi deve mandare una richiesta per e-mail alla prof.ssa Maher entro il 12 marzo assicurandole di aver procurato i materiali per il laboratorio. Le iscrizioni saranno accolte in ordine di arrivo. Gli studenti devono anche procurarsi i libri di testo che saranno necessari per svolgere la relazione finale. La frequenza  a tutte le lezioni è  ovviamente obbligatoria.
 Cordiali saluti, Vanessa Maher

